

福建：涵江上百养殖场乱排污 污染福清最大饮用水源



核心提示：东张水库是福清最大的饮用水水源，可近年来，水库上游前洋溪的来水水质一直较差，经检测主要是氮、磷超标，已经影响到福清近百万市民的饮水安全。

记者日前调查发现，散落在莆田市涵江区大洋乡及新县镇数十个村落里的上百个养猪、养鸭场的随意排污，是导致前洋溪水源污染的重要原因。

【现场】猪场深藏山窝污水直排山涧

苏溪村郭大姐的养猪场位于水库隔壁，水库里的水呈绿色，很浑浊。郭大姐表示，这些水都是从山上排下的，与她的养猪场没有关系。猪场旁有一个大型密闭土坑，郭大姐说，“粪便全部都排到这个密闭的沼气池中，分解发酵酸化，经过多道工序循环，出来的水都是干净的。”

在村民的指引下，记者沿着大洋乡至新县镇的山路步行两个多小时来到新县镇的白鹤村。

在村口，记者发现了四家简易的猪舍散落在村口的山窝里。养猪场门口的狗看到有陌生人靠近，不停地狂吠，引发了此起彼伏的猪叫声。

在村道边的一家猪场，猪的粪便从一条直径约半米的排污管道溢出，顺着水流流向山涧，一股恶臭弥漫在周围。而东面不远处，就是福清的最大饮用水水源——东张水库。

记者注意到，这四家猪舍有的被树林遮挡，有的在通往猪场的路上设了栅栏，位置都极其隐蔽，且每家猪场的门口都有狗看守，陌生人很难靠近。一名养殖户告诉记者，由于山上的水质好，他们养出来的猪比一般养猪场的猪的肉感也好很多，因而能畅销福州、泉州等地。

据东张水库管理局的调查，仅白鹤村就养殖了近3000头的猪，而此地距离前洋溪只有两三公里左右。整个大洋乡和新县镇养殖的猪超过1万头，养殖的鸭子接近8000只，甚至有养殖户直接把死猪扔到山涧。死猪顺流到山下东张镇的岭下村，使得岭下村的村民对山上的养殖户怨气重重。

【福清】近百万市民饮用水受养殖污水影响

“他们村来体检的87个人当中，36个人有尿隐血症状，其中有17个人的症状在两个+以上，而且大部分是五六十岁的老人。”芝英街道中心卫生院仙陵村驻村医生吕佩红说。这个结果让村民们无法接受，大家想来想去，觉得可能是饮用水出了问题。

昨天，在福清市东张水库管理局，记者看到了一份有关“莆田大洋乡及新县镇畜禽养殖污染情况”的报告。

在报告里，记者注意到，目前，东张水库的水质总体符合地表水Ⅲ类标准，但上游前洋溪的来水水质一直较差，经检测主要是氮、磷超标。而其主要原因就是前洋溪的源头涵江区大洋乡及新县镇存在的畜禽养殖污染始终没有得到有效遏制，使得前洋溪的水质长期得不到改善。

东张水库管理局的副书记王赞文称，东张水库直接供应福清近百万的市民饮用，而上游前洋溪的来水量占东张水库全年来水总量的70%，特别是前洋溪的发源地大洋乡和新县镇距离水源保护区都在10公里范围以内，“养殖场的污水排放，会导致水库水质的富营养化，并催生藻类的生长，直接影响到了市民的饮水安全”。

王赞文表示，希望涵江区相关部门能加强污染源头的控制，拆除大洋乡及新县镇境内的畜禽养殖场，确保东张水库的饮用水源安全。

【涵江区】养殖场超百家年底拆除到位

记者了解到，在2011年，涵江区的大洋乡和新县镇的全境范围都被划为禁养区。

昨日，就前洋溪上游养殖场污染威胁东张水库饮用水安全一事，记者采访了涵江区环保局、大洋乡政府及新县镇政府等相关部门。

涵江区环保局流域办负责人苏先生称，根统计，今年年初，大洋乡和新县镇范围内有195家养殖场，其中猪场150多家，剩下的多为养鸭场。从2010年开始，涵江区首先对芦溪流域的养殖场进行拆除，去年对中心城区的养殖场进行拆除，而今年的拆除重点是龙江流域的养殖场，“到今年年底，涵江区需要拆除或关闭的养殖场将会全部整治到位。”

记者了解到，就前洋溪上游养殖场污染威胁东张水库一事，涵江、福清两地的相关部门已经上报省环保厅。上周，省环保厅到现场进行调研后召开了会议，协调两地的养殖场排污和拆除问题，已经达成部分共识，具体方案目前尚未出台。大洋乡副乡长黄飞和新县镇副镇长吴清平均表示，等具体方案出台后，当地政府一定会全力配合拆除境内的养殖场。此外，他们也表示，希望福清市的相关部门能尽快拆除污染涵江区东方红水库的养殖场。对此，福清市相关部门表示，也将在年底整治到位。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/36588.html>